

俄美关系目前处于“极其低的水平”

# 普京不指望元首会晤有“突破”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京4日参加圣彼得堡国际经济论坛时说,俄罗斯与美国的關係目前处于“极其低的水平”,双方需要为促进关系正常化而寻找办法。他不期待定于本月中旬举行的俄美元首会晤取得任何突破,但认为讨论双方关切的话题是“好事情”。

## 些许期待

普京在圣彼得堡出席这场经济论坛期间发表讲话,谈及俄美关系时说:“我们需要为改善(俄美)关系问题寻找办法,现在双边关系处于极其低的水平”。

他说:“我们与美国没什么过节,但美国与我们有。美国想要遏制我们的发展并公开这样说,以限制经济和企图干涉我国内政的方式(遏制俄罗斯发展)。”在普京看来,美方每每采取损害俄美关系的举措都是基于这一点。

普京与美国总统拜登于

16日在瑞士日内瓦会晤。

普京在经济论坛间隙接受俄罗斯第一频道采访时说,他不期待日内瓦会晤能给俄美关系带来任何突破性进展,但打算与拜登探讨恢复双边关系的可能性,双方有很多话题可以讨论。

“我们会见面,谈谈恢复两国关系的可能性,谈谈双方感兴趣的话题,而这些话题不少,这本身就不错。”

普京说,军备控制、国际冲突、新冠疫情、气候变化都是他与拜登会晤时可以谈及的话题。

白宫新闻秘书珍·普萨基4日说,美元首会晤有望谈及核安全、乌克兰局势等话题。美方不期待这场会晤解决两国关系中的所有问题和挑战。

## 拒绝“背锅”

普京在接受俄罗斯第一频道采访时说,有关俄参与黑客攻击美方企业的说

法是“无稽之谈”。

“我听说某家肉企。完全是胡说,可笑。管道的事情也荒唐,”普京说,“美国特工机构应该追踪那些勒索者究竟是谁。肯定不是俄方想要敲诈钱财。”

世界肉类加工巨头JBS股份有限公司美国分部JBS美国食品加工公司5月31日自称遭黑客攻击,北美地区和澳大利亚信息系统被“黑”。这家企业告诉白宫,黑客团伙的据点可能在俄罗斯。美国科洛尼尔管道运输公司曾经遭遇类似情况。由于遭遇黑客攻击,这家企业一条输油干线上月停运大约一周。

拜登5月中旬说,科洛尼尔管道运输公司遭黑客攻击与俄罗斯政府无关,但美方有充分理由相信,实施网络攻击的人居住在俄罗斯。白宫方面6月4日说,拜登将在美俄元首会晤期间向普京提及网络犯罪议题。普京4日说,有人试图在俄美总统会晤前挑起冲突,所幸一些有

常识的美国人意识到这一点。

## 去美元化

普京说,美国政府把美元当作政治工具,“削弱了它作为世界储备货币的作用”。俄政府近期释放进一步去美元化的信号,包括可能尝试放弃用美元结算原油合约,计划把美元从俄国家财富基金中完全移除,加大投资欧元、人民币和黄金。

普京说:“我们正在考虑使用本币结算的可能性,我们无意去美元化用作某种政治推手。我们并不愿意这么做,但世界经济体系、世界货币体系的发展规律告诉我们,储备货币需要多元化。”

美俄关系近年来持续紧张。拜登政府上台以来,俄美在军控领域实现有限合作,但就乌克兰、网络安全、人权、干预选举等议题分歧明显,对抗加剧。

新华社特稿

## 布基纳法索遭恐袭 132名平民死亡

布基纳法索政府5日说,北部萨赫勒大区两座村庄4日晚遭到恐怖分子袭击,已致超过132名平民死亡。这是2015年以来,这一西非国家遭遇的最致命袭击。

布基纳法索政府发言人乌塞尼·坦布拉5日在一份声明中说,萨赫勒大区亚加省索尔汉村前一晚遇袭,村民遭杀害,当地市场和一些房屋被烧毁。遇袭地点靠近布基纳法索和尼日尔边界。

一名地方官员5日晚说,袭击导致至少132多名平民死亡,另有40多人受伤。

法新社报道,“人员伤亡惨重”,死亡人数可能进一步增加。另外,一伙不明身份的武装分子4日早些时候袭击了萨赫勒大区乌达兰省塔达里亚特村,超过

10名平民被杀。路透社报道,目前尚无任何组织或个人宣称发动袭击。

布基纳法索政府称袭击者为恐怖分子,宣布5日起全国哀悼遇难者三天。

“武装冲突地点和事件数据库项目”(ACLED)高级研究员海尼·恩赛比亚说,关联“伊斯兰国”和“基地”组织的武装分子大约5年前进入布基纳法索,这是那以后这一西非国家遭遇的最致命袭击。

布基纳法索总统洛克·马克·卡博雷谴责这起袭击“野蛮”“卑鄙”,强调保持团结共同应对恐怖分子。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的发言人迪雅里克5日说,古特雷斯因布基纳法索北部发生杀害平民的事件“愤

怒”。迪雅里克在一份声明中说,古特雷斯“强烈谴责这一令人发指的袭击”。

2015年以来,布基纳法索袭击事件频发,安全形势严峻。路透社报道,布基纳法索的暴力事件两年多已导致超过114万人流离失所。

萨赫勒地区位于非洲北部撒哈拉沙漠和中部苏丹草原地区之间,近年来饱受贫困、武装冲突和自然灾害困扰,是现阶段非洲恐怖主义活动最猖獗地区。2014年,布基纳法索与马里、尼日尔、乍得、毛里塔尼亚一同成立萨赫勒五国集团。萨赫勒五国集团2017年组建联合国部队,以铲除萨赫勒地区关联“基地”组织的极端组织。

新华社特稿

## 特朗普脸书账号将封禁至2023年

美国社交媒体平台脸书公司4日宣布,将封禁美国前总统特朗普的账号至2023年,同时修改政治人物违反平台规则的处罚办法。

脸书当天公布针对公众人物违规的最新处罚规定,公众人物如果在社会动荡和暴力活动期间违规,账号将被封禁1个月到2年。根据新规,特朗普受到2年“顶格处罚”,封禁期起始日自1月7日初次冻结开始计算。

时任总统特朗普1月6日在脸书转发支持者冲击国会大厦的视频,同时留言“我爱大家,你们独一无二”,脸书次日封禁他的账号。特朗普在其他社交媒体发布类似内容,推特、优兔等平台同样封禁他的账号。

脸书全球事务主管克莱格说,脸书将在封禁期前组织多名专家评估特朗普在社交媒体的活动是否仍会危及公共安全,“如果确认仍会对公共安全构成一系列风险,我们将延长限制期限并持续评估直至风险消退”。

特朗普谴责脸书的决定侮辱他的支持者,他说:“我下次入主白宫后将不再同意(脸书首席执行官)扎克伯格的请求,不会和他和夫人一起吃饭,一切公事公办!”

新华社特稿

## 欧盟对脸书展开不正当竞争调查

欧盟委员会5日发表声明说,欧委会已正式启动对脸书公司是否违反欧盟竞争规则的调查。

声明表示,欧委会将评估脸书是否利用从广告商处收集的数据在分类广告等领域进行不正当竞争,将在线分类广告服务“脸书商城”与社交网络绑定是否违规。经初步调查,欧委会认为脸书可能扭曲了在线分类广告服务竞争,尤其是脸书可能利用从竞争对手投放广告中所获取数据,帮助“脸书商城”获得竞争优势。欧委会还将审查把“脸书商城”嵌入社交网络是否构成搭售,以便在接触客户方面形成优势,阻碍在线分类广告服务竞争。

欧盟委员会主管数字化与公平竞争的执行副主席韦斯塔格说,脸书月度活跃用户30亿人,近700万家公司在脸书上投放广告,欧委会将研判上述数据是否给脸书带来不应有的竞争优势。英国竞争和市场管理局当天也宣布对脸书数据展开调查,欧委会表示欧盟将寻求与英国密切合作。

新华社特稿

## 促全球疫苗接种 英首相盼七国集团作承诺

英国政府5日在声明中说,首相约翰逊将在本月举行的峰会呼吁七国集团领导人作出承诺,以实现全球2022年底以前完成新冠疫苗接种的目标。

七国集团包括英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本,英国是今年的轮值主席国。七国集团领导人峰会定于11日在英国康沃尔郡召开,约翰逊将主持七国集团领导人近两年来首次面对面会晤。约翰逊在声明中说:“我呼吁七国集团领导人与我们携手结束这场恐怖疫情,承诺我们将不允许新冠病毒导致的破坏再度发生。”

当前,发达国家大批民众已经接种疫苗,而许多发展中国家难以获得疫

苗。公共卫生专家警告,除非发达国家愿意捐赠更多疫苗,否则新冠病毒将在全球继续传播。

经过两天商讨,七国集团卫生部长同意在疫苗和治疗试验方面加快合作以应对新冠病毒及今后可能爆发的疫情,共同努力推动新冠病毒检测数据和疫苗接种相互认证。不过,这次会议在促进疫苗公平分配方面没有取得突破。七国集团卫生部长仅重申先前承诺,即致力于经由世界卫生组织主导的新冠疫苗全球获得机制“新冠肺炎疫苗实施计划”“尽快”与发展中国家分享疫苗。

全球疫苗供应持续紧张,许多国家和地区疫苗数量严重不足,而一些发达

国家囤积的疫苗总量远超国内需求。

美国财政部长珍妮特·耶伦在4日召开的七国集团财长会上说,富余国家帮助无力购买疫苗的贫困国家提高疫苗接种率是当务之急。美国《华盛顿邮报》报道,美国政府囤积的新冠疫苗总量足够7.5亿人接种,而美国目前成年人口大约2.6亿。面对舆论压力,美国政府3日宣布将向其他国家提供2500万剂富余新冠疫苗并将放宽疫苗原材料出口限制。

英国人口6700万。英国政府已经预订超过5亿剂新冠疫苗,国内完成接种以后仍将有大量富余疫苗。英国政府的声明,约翰逊今后几天将宣布英国与其他国家分享疫苗的具体计划。

新华社特稿

## 疫情趋缓

### 印度多地放宽限制措施

印度卫生部5日报告,印度过去24小时新增新冠确诊病例120529例,新增死亡病例3380例。这是近两个月以来,印度单日新增确诊病例数最低水平。首都新德里等多个地区宣布进一步放宽防疫限制措施。

截至5日,印度累计报告新冠确诊病例超过2860万例,累计死亡病例超过34万例。现有大约170万人因感染新冠接受治疗,较5月峰值时的370万人大幅下降。

新德里首席部长凯杰里瓦尔5日在线上记者会上说,新德里疫情缓慢好转,市场和商场将恢复开放,按门牌号分单双号轮流营业;办公

场所将在人数不超过全体员工50%的情况下开放;新德里地铁将在限制人数的情况下恢复运营。

新德里4月19日起全城封锁,后多次延长封锁措施,5月31日恢复建筑业和工厂作业。凯杰里瓦尔当时说新德里的“解封”政府会基于专家和民众意见在一周后评估后续措施。印度新冠疫情今年4月急剧恶化,单日新增确诊病例连续超过30万例并在5月初超过40万例。在先前疫情严重的印度西部马哈拉施特拉邦,新冠病毒阳性检出率低于5%的地区7日起可开放商场、电影院、餐厅和办公室等场所。

新华社特稿

## 如期解封

### 比利时将启用“数字证书”

比利时首相德克罗5日在全国协商委员会举行会议后宣布,鉴于当前新冠疫情进一步缓解,该国将从本月9日如期启动“夏季计划”第一阶段,届时餐馆、咖啡馆、酒吧等将恢复室内营业。

比利时全国协商委员会还决定,该国将从7月1日起启用包含疫苗接种证明、核酸检测阴性或新冠康复等信息的“欧盟新冠数字旅行证书”,以确保夏季旅行安全。届时,非比利时居民如果想从欧盟以外的地区入境,必须提前两周完全接种欧盟批准的疫苗,同时在抵达当天必须接受核酸检测,如果检测结果为阴性

则无需隔离。非比利时居民如过去14天内曾在变异新冠病毒流行的高风险地区停留,则将被禁止入境,运输业从业人员以及外交官除外,但他们必须隔离10天,并在第一天和第七天接受核酸检测。比利时于5月11日公布了分4个阶段放松疫情防控措施的“夏季计划”,4个阶段开始的时间分别是6月9日、7月1日、7月30日和9月1日。

比利时国家公共卫生研究所4日公布的疫情数据显示,过去24小时该国新增确诊病例1599例,累计确诊1066957例,累计死亡24995例。

新华社特稿